

上海新发癌症发病率 477.8/10万

“万步有约”开启肿瘤防治周

本报讯(记者 施捷)明天开始的第三十届上海市肿瘤防治宣传周,将以“科学抗癌,关爱生命——抗癌路上,你我同行”为主题。今天上午,市卫生计生委在黄浦江举办大型肿瘤防治主题宣传活动暨全国第三届“万步有约”职业人群健走激励大赛上海赛区启动会。

专家强调,养成健康生活方式——戒烟限酒、平衡膳食、适量运动、心情舒畅,可以有效降低癌症发生。大量证据显示,积极运动可降低与过量体重相关的癌症的风险,也可通过减少炎症发生等其他机制降低癌症风险,高水平的体力活动与包括结肠癌、乳腺癌和子宫内膜癌

等癌症低风险相关。同样,肿瘤患者治疗的基础上,适度进行体育锻炼可增加其机体免疫力和抵抗力,防止肿瘤转移复发,提高癌症患者的生活质量。

在上海,由于人口老龄化,生活方式变化等,癌症发病率持续增长。最新监测数据显示,2014年全市共诊断新发癌症6.8万例,发病率为477.8/10万,肺癌、结肠直肠癌、甲状腺癌、胃癌和乳腺癌位列发病前五位;3.7万人因癌症而死亡,占所有死亡原因的31.0%,癌症死亡率为259.6/10万,是本市居民的第二位死因,肺癌、结肠直肠癌、胃癌、肝癌、胰腺癌位列死亡前五位。

据了解,连续四十余年开展肿瘤登记监测,为本市各项癌症防治策略的制定、实施和评价提供了科学依据。2013年起,上海在全国率先将社区大肠癌筛查纳入重大公共卫生服务项目,迄今已累计初筛300万余人次,不仅通过早期诊断大肠癌提高治疗效果,更通过发现癌前期病变降低大肠癌的发病风险,第一轮筛查在检出的大肠癌中早期比例达52.7%。

4月15日至21日,在上海图书馆的一层目录大厅将举办癌症防治知识图片展。市民还可关注“健康上海12320”、“上海疾控”微信公众号获取相关癌症防治信息。

消化道肿瘤筛查计划启动

本报讯(记者 左妍)昨天,“国家消化道肿瘤筛查及早诊早治计划”在沪启动,计划用1-2年时间,在全国建立200家以上消化道肿瘤筛查中心,筛查胃癌风险人群100万例以上。

中国工程院院士、长海医院消化内科主任李兆申教授表示,我国消化道疾病长期处于发现率低而死亡率高的困境,早癌筛查刻不容缓。消化道疾病的最佳检查手段是胃镜,但很多患者对它有所畏惧心理。现在,“患者可选择舒适的胶囊

胃镜来进行检查,没有痛苦,准确度跟电子胃镜一致。”除胃部外,食管、小肠也能对食管、小肠进行检查,全面覆盖无遗漏。

国家消化道肿瘤筛查计划开展后,在质控体系和医联体构成的这张筛查大网络下,市民在家门口的医疗机构就能接受规范性的检查,然后将检查数据上传至云端,三甲医院的专家远程阅片出报告,如果发现病变,将被及时转至上级医院就诊,将消化道癌症扼杀在萌芽状态。

是劳动关系还是合作关系?

新型网约用工
亟待法律“正名”

“你会与网约工签订用工合同吗?”“网约工这一新型用工形式是否可以认定为正式的劳动关系?”“如果不能认定为劳动关系,那么网约工的社会保障等基本权益如何得到维护?”……今天上午在上海师范大学举行的第三届劳动人权会议上,专家们纷纷聚焦这个新社会问题,试图从法理和实践的角度规范新的用工关系。

上海工会管理职业学院研究部副部长朱鸣,列举了当下平台企业对新型用工关系的观点。以网约车行为为例,企业方普遍认为,平台与司机之间是一种合作关系,不存在劳动关系。2016年7月交通部联合六部委正式发布的《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》规定,网约车平台公司应当与驾驶员签订多种形式的劳动合同或者协议,明确双方的权利和义务。这一规定无疑为平台企业与网约工之间架起了更多的合作桥梁,不再是公司与员工的劳动关系,而是平台与个人的合作关系。

据统计,现在全国的网约车司机达200多万人,他们或以私家车加盟(驾驶员以兼职的居多),或以通过租赁公司的方式加盟(驾驶员以全职的居多)。在如今的共享经济时代,一个不容回避的现实问题,是越来越多的人会从劳动合同关系走向劳务合同关系,从雇佣式就业走向创业式就业,从全职工作走向兼职分时工作。共享经济将重塑社会

组织,现在的“公司+员工”的方式也会逐渐被“平台+个人”的方式所替代,而新的问题与矛盾也必将由此衍生。如果将网约用工认定为劳动关系,势必给企业和劳动者都带来较大压力;同样,如果在具体司法实践中将网约工认定为传统意义上的劳动关系,也将会自缚手脚,对各方都显得不够公平。

随着互联网经济高速发展,网约工的形式也在不断翻新,甚至家政服务、教育培训、医疗照护、导游客服等,都可以在网上“招之即来、挥之即去”。专家们认为,作为一种新的用工形式,网约工是和互联网经济所催生的新业态紧密联系的,很多行业都可以通过与互联网结合从而进行流程再造,如果不及对相关平台的用工形式加以规范,并为网约工的合法劳动“正名”,网约用工势必陷入无序状态,进而损害从业者的合法权益。

对此,上师大知识与价值科学研究所所长何云峰教授说,随着数字经济的发展及人工智能、物联网、云计算等技术的成熟及应用,任何支付报酬和非支付报酬的劳动关系都是平等自由劳动关系。都应该相互承认对方的劳动价值。在各种非正式的劳动场合,如保姆、临时工、学生工、志愿服务等用工形式中,也同样应该保护劳动的价值。因此,事先形成必要的合法用工关系,就显得十分必要。

首席记者 王蔚

春雨
袭人

昨天下午,上海发布今年首个雷电黄色预警,一场突如其来的春雨降临申城。周末,受冷空气影响,申城还将小幅降温,且西北风较大。

图为外滩飘雨点,游客急忙用围巾挡风遮雨
首席记者 刘歆
摄影报道

护国元勋
蔡 锷

漫步在湖南省邵阳市大祥区蔡锷乡蔡锷村的林荫小道上,远望蔡锷故居,它背靠蔡家山,坐东朝西,三间正房带一间小侧屋,结构保留着清代同治光绪年间的建筑特征,为悬山顶土砖,上盖小青瓦单层的普通农舍,这里曾经是蔡锷小时候生活过的地方。

“废旧制蔡公去矣,正气昭昭,开新业,刃存之,雄心勃勃,展鸿猷。”跨过这块石碑坊就进入了蔡锷乡,它不仅起着划分地界的作用,还代表着人们对革命先驱蔡锷将军的无限怀念。蔡锷乡原名蒋河桥乡,上世纪九十年代人们为纪念蔡锷特改名为蔡锷乡,而后村民修建了这块石碑坊,供后人瞻瞻。

在蔡锷故居工作的讲解员廖文婷说,蔡锷将军是从湖南邵阳走出去的著名讨袁护国、再造共和的政治家、军事家,毕生致力于救国救民。他在政治和军事上才华横溢,善于把握时局,富于胆识和谋略,可惜他英年早逝。

蔡锷(1882-1916),原名良寅,字松坡,湖南邵阳人,近代伟大的爱国主义者,著名政治家、军事家、民主革命家。

蔡锷年少求学时忧国忧民、奋发图强,13岁中秀才,15岁入湖南时务学堂,17岁赴日留学。1900年,蔡锷回国参加唐才常发



■ 蔡锷像(资料照) 新华社发

动的自立军起义,起义失败后,复返日本,改名为锷,投笔从戎,入成城学校习军事,立志流血救国,于1904年冬毕业于日本陆军士官学校,与蒋百里、张孝准并称“中国士官三杰”。

归国后,蔡锷先后在江西、湖南、广西、云南编练新军,整军经武,培养军事人才,为反清革命殚精竭虑。1911年10月武昌起义爆发后,他在云南积极响应,发动和领导了昆明新军“重九起义”,一举推翻了清王朝在云南的统治,并被推举为云南军政府都督。督滇期间,蔡锷在维护云南及其周边统一和稳定的同时,领导军政府在政治、经济、军事、文化、教育等方面实行了一系列具有民主革命性质的改革,对于推进

云南经济社会的近代化产生了重大而又深远的影响。

1915年,袁世凯复辟帝制,蔡锷为四万万人争人格,救国于危难,毅然与唐继尧、李烈钧等在云南举义,兴兵讨袁,并抱病亲任护国军第一军总司令,率兵赴川南与袁军顽强作战,最终迫使帝制取消,共和恢复。蔡锷也以再造共和之殊功,被誉为护国元勋。

护国战争结束后,蔡锷任四川督军兼署省长,致力治川,但因喉疾加剧,赴日就医,1916年11月8日病逝于福冈医科大学医院,年仅34岁,次年4月12日,被国葬于岳麓山,为民国国葬第一人。

“蔡锷将军的一生短暂而辉煌,他注意辨别政治风云,顺应历史潮流,投身革命运动;在军事理论和战争实践方面都作出了较突出的贡献。他既继承了勤奋、俭朴、清廉的传统美德,又深受西方先进思想浸染,竭尽毕生心血捍卫民主与法治,不惜献出生命。”研究蔡锷将军史料的邵阳市政协文史研究员曾胜程评价说。

如今,蔡锷将军去世已有102年,蔡锷故居周边也已发生了翻天覆地的变化,每年前往谒拜和参观者络绎不绝。据介绍,2006年,蔡锷故居被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位,也是湖南省省级爱国主义教育基地、省级全民国防教育基地、省级红色旅游景区(点),每年接待海内外游客约30万人次。

新华社记者 陈文广
(新华社长沙4月13日电)

迪士尼即日起免费补卡

本报讯(记者 金昱 杨玉红)季卡遗失后,补办新卡要花300元。最近,有关上海迪士尼乐园季卡补卡费过高的问题,引起了社会广泛关注。对此,市消保委非常重视,在第一时间与上海迪士尼乐园方面进行了联系,经讨论迪士尼决定从即日起免费补卡。

沟通中,乐园方面表示,最初推出季卡时,补卡是不收取费用的。但免费补卡机制被不当利用借机牟利,给普通游客造成了很大困扰和

影响,因此才采用提高补卡费用的方式加以限制。上海市消保委认为,季卡补卡费应当合理设定,上海迪士尼乐园方面提高季卡补卡费,虽然在一定程度上遏制了不当牟利行为,但客观上加大了正常消费者的负担,也不符合上海迪士尼乐园重视消费者体验的原则。

经过深入讨论,上海迪士尼乐园方面表示,从即日起,上海迪士尼乐园遗失季卡的游客可免费申请补办新卡,申请手续将于三天内完成。